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  我不明白是什么造就了一个“钩帘归乳燕，穴牖出痴蝇。爱鼠常留饭，怜蛾不点灯”的苏轼，让他在跌宕起伏的人生里依然博爱众生。
  林清玄也曾说过，如果我们光是对人有情、有关怀，不知日落日升也有呼吸，不知道蚁虫鸟兽也有欢歌与哀伤，那么我们就不能成为一个圆满的人。我想苏轼就是圆满的人。
  先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。
  这样的苏轼本应一生顺风顺水，飞黄腾达。故事一开始也确实是如此，在21岁进京赶考时苏东坡便斩获榜眼，名声大噪，风光无两。
  堂皇转眼凋零，喧腾是短命的别名。辉煌的成就，是人生光彩的履历，却终究不是人生的常态。自年轻怀志的神宗倚重王安石起，一切都已不同。朝堂上的贤臣们选择隐退，小人乘机兴风作浪，无辜的百姓成为了新政的刀下牲口。我想在哪个时代都是一样的，有时候我们目睹恶行，却惧怕引火烧身；心明真相，却扭过头去。真相就深埋在泥土里，遥遥无期地等待勇士的到来。此时的朝堂上小人得志，无人敢做出头鸟。苏轼无法容忍新政给人民带来的苦难，他为国为民，于无声处发声。该说出真相是沉默，是一种卑鄙。苏东坡如萤火一般，没有火炬又如何？他便是唯一的光。
苏轼曾表白：“我虽穷苦不如人，要亦自是民之一。” 是什么让苏轼有这普及天下苍生的信念？苏轼自小曾经历过“少年辛苦事犁排”的生活，具有同情贫苦老百姓的人文情怀。多年以来的儒家教育，早已让博爱的种子深深扎根在苏轼心中了。
  “无穷的远方，无数的人们，都和我有关。”鲁迅先生在大病初愈后潇洒地挥笔写下这句话。苏轼大概就是这句话忠实的践行者吧，居庙堂之高，他以前途作赌注，斗胆向皇上进言，洋洋洒洒的万言书诉尽心中无限事：后来的苏轼屡遭贬斥，他不愿也不敢消沉下去，他还肩负着济苍生的信念，他怎么能倒下？苏轼把自己的不幸，与广大人民的疾苦联系起来，农民群众的凄苦便成了他自己的凄苦，用饱蘸血泪的笔，深刻而真实地反映农民的悲惨境遇。为人民福利，他四处奔走呼告，防洪筑坝，祈雨祷告。真正的仁爱不只是对好众生的慈爱
，而是对恶众生的悲悯，苏轼当真是以爱为名的行动者，连狱中的囚徒，他都一视同仁，为他们谋取正当的权利。
  这就是在国家的前途上，在百姓的苦难面前，永远无法背过身的苏东坡。
有些人能感受雨，而其他人则只是被淋湿。                                                       
   现在朝堂上的政党被分为两派，苏东坡屡屡被贬。形式愈加紧迫起来。因为一旦发现英雄也会落井，投石的人格外勇敢，人群会格外拥挤。但他平静面对自己遭受的一切。他在穷困的生活中发现平凡的小细节，用心经营着自己的生活，用日月天地来治愈伤痛。他选择竹杖芒鞋吟啸徐行，像庄周选择曳尾于涂中一样坚决。有了享受的心态，生命中的每一次变革都是惊喜，苏东坡在逆境中升华了他的人格，成就了自己的才气。终于，苏东坡迎来了属于他的黄州绝响。
  命运给生活以痛，苏东坡报之以歌。即使一路向南左迁，又有何妨？千年以后，大江东去，浪淘尽，他依然是风流人物。
  是什么样的心，才会不受外物拖累，不为名利奴役，只为自然丽景俘获。他说人间有味是清欢。陶醉于江河湖泊，做江山风月的主人。
  苏东坡将自己摊成了稿纸，让岁月前来点苔。流放的途中，并不是不苦，只不过是苏东坡成功地把所有的负能量寄于自然中，释放于劳动中。他在承天寺月色下与张怀民同游；在赤壁与鲁直、佛印泛舟湖上，谈笑风生。他事必躬亲，他的手可流连于琴棋书画诗酒花，也可浸润于柴米油盐酱醋茶。他已经心胸放旷到足以自我调侃，“问汝平生功业，黄州惠州儋州”。捏着张张散发着墨香的书页，我仿佛看见了倚在门旁的苏东坡，饮下一口杯中的浓茶，又像是在品自己的一生。在贫瘠的物质生活的土壤上，苏东坡的旷达之花抽枝开放。
  多少事，从来急。天地转，光阴迫。一万年太久，只争朝夕。
  是了，人生如逆旅，你我亦是行人。困难也有过，烦恼也有过，但这些到底如烟云般，只从他心中穿行而从不停滞。千万年以后，苏东坡依然站在那里，笑看后人评论，一蓑烟雨任平生。
  用一颗浏览的心去看人生，一切得与失,隐与显,都是风景与风情。
